

中国机收再生稻技术试验示范项目启动

因地制宜发展再生稻提升生产水平

日前，中国机收再生稻技术试验示范项目启动暨再生稻生产关键技术培训会在湖南省汨罗市召开。该项目由联合国粮农组织设立管理，在中国、越南、孟加拉国等3个亚太地区国家实施，旨在推动再生稻机械化收获技术示范推广。全国农技中心是该国际合作项目中国承担方，重点任务是聚焦再生稻品种、农机、技术等方面制约因素，牵头组织科技攻关、开展试验示范，因地制宜发展再生

稻提升生产水平。

启动会上，全国农技中心详细介绍项目背景意义、目标计划、任务分工以及重点工作，项目参与单位交流了各地再生稻农机农艺融合发展情况，项目国际顾问、国内顾问、咨询组专家对项目高质量实施提出了针对性建议。培训环节重点就再生稻（水稻）栽培及农机配套应用技术、再生稻生产机械化与智慧无人（少人）农场探索进行交流研讨，与会代表还观摩

了水稻集中育秧和栽插现场。

会议强调，该项目前期筹备进展顺利、开局良好，下阶段重点做好三方面工作：一是加强协同研发攻关。各任务承担单位要与优势科研单位交流合作，与国家重点研发计划等重点科研工作结合，加快品种遴选、农机配套和技术集成，强化示范推广应用。二是加力打造示范样板。立足我国生态类型丰富、稻作制度多样的实际，因地制宜开展再生稻机收模式集

成示范，总结形成适用不同气候条件的技术模式，为其他国家发展再生稻提供中国样板和技术方案。三是加大宣传总结推广。及时发掘再生稻机械化生产尤其是头季机收的好经验好做法好典型，在相关媒体开展系列宣传报道，扩大技术覆盖面和项目影响力，为争取项目持续支持提供技术储备和详实资料。

（来源：中国农技推广网）

| 农事 |

核桃树可以用扦插方式育苗吗？

从广义上说，所有木本植物都能用扦插育苗，但不同品种间扦插枝生根的早晚、新树发育的快慢、插枝成活率的高低等差别很大。

如葡萄、柳树、蔷薇等随插随活，而且生根后生长势较旺，生产上较多采用这一方式繁殖。但核桃，包括桃、李、梅等多种果树，虽然可以用生根粉来促进发根，但还是太慢，即使千辛万苦扦插成活了，但长势缓慢，远不如通过种子繁育再经嫁接成材的方法来得简便快速。假如培育的核桃是一般的品种，还是通过种子繁殖再经嫁接成材为好。

春季白菜种植要点

播种4~6天出苗，出苗后及时破膜引苗，使子叶露出地膜，并用土块将地膜小洞口压实以防烧苗。幼苗破心后，3~4片真叶各间苗1次，5~6片真叶时定植。

肥水管理

春白菜应一促到底，加强肥水管理，及时中耕，促进根系发育。要求每5天浇1次水，莲座期每亩追尿素20公斤，硫酸钾20公斤或每亩追复合肥25公斤。

及时防病虫

适期早收获大白菜主要病害为霜霉病。苗期注意喷施杀



毒矾、多菌灵。同时中后期注意喷1000倍乐果、1000~1500

倍辛硫磷防治蚜虫、菜青虫等。

（来源：农科网）

魔芋播种技术要点

浅沟高垄开浅沟，种芋繁育开沟深度5厘米左右，商品芋繁育开沟深度10厘米左右，保证魔芋顶芽基本与地块处于平行水平。起高垄，种芋繁育起垄高度15厘米左右，商品芋繁育起垄高度20厘米左右。浅沟高垄既能保证魔芋根系在疏松透气的土层中生长，又能避免因干旱、多雨对根系生长产生不利影响。

宽垄窄种起宽垄，种芋繁育采用一垄四行，商品芋繁育

采用一垄双行，垄宽至少100厘米~120厘米；种芋繁育魔芋与垄边沿的距离在20厘米以上，商品芋繁育魔芋与垄边沿的距离在30厘米以上。宽垄窄种既能保证魔芋根系向四周快速生长，又能减少套种作物与魔芋争水争肥的情况。

行宽株密商品芋繁育播种行距在40厘米~50厘米，株距30厘米~40厘米；种芋繁育行距20厘米~30厘米，株距10厘米~20厘米。魔芋双行或多行

种植时，种芋要进行错位摆放。行宽株密既能保证魔芋田间通风透光，也有利于后期田间操作。

上遮下盖玉米套种遮阴应选用高秆大叶的玉米品种，例如安科136。播种时间根据不同海拔高度，一般在4月下旬到5月上旬。利用秸秆、谷壳等对垄面进行覆盖，覆盖厚度5厘米~10厘米。地面覆盖可起到防草、保墒及降低地温等作用。

（来源：农业科技报）

柑橘满头红如何修剪？

满头红树势生长旺，萌芽力和发枝力强，树冠容易郁闭，树形适宜采用开心形或圆头形。幼树结果前，可采用圆头形，修剪宜轻，以疏剪为主，短截、回缩为辅。进入盛果期后或树冠间出现交叉封行，可按自然开心形进行整形，修剪宜重，以重短截和回缩为主。

为减轻和防止大小年结果现象，当年是大年结果的树，春季修剪时对树冠外围部分枝条进行短截，减少花量，增加春梢营养枝，夏季对部分枝条进行回缩短截，促发新梢，以增加翌年结果枝数量。小年结果树，主要是控梢、摘心等措施，控制营养生长，促进挂果。

长期存放插秧机的注意事项

插秧机是农事作业中的“得力干将”，为维护机器性能，除了在作业后进行日常保养外，长期存放期间也需注意。长期存放时将插秧机停放在平坦稳定的位置，主变速手柄置于“补苗”位置，插秧手柄置于“N”位置。同时须注意应将机器保存在干燥通风的环境中。

插秧机长期保存时，应卸下蓄电池，另行保存（卸下蓄电池时应先脱开负极，再脱开正极，安装时先连接正极，再连接负极）。插秧机不要停放在易燃物旁边，避免因易燃物燃烧造成火灾。在过热状态下罩上机罩，可能导致火灾。所以在给插秧机罩上机罩时，要确保发动机等过热部件已经充分冷却。

春季如何让羊快速复膘



的牧草中含钾很多，会增加盐的排泄量。缺盐，羊吃得少就会掉膘，幼羊生长会停滞。因此，每周要补盐2~3次，每次10~15克。拌料喂，或加在水中饮用均可。

所以，还应照常补草补料。春

牧羊群要注意远离刚播过种的地边，荒草地，防止羊误食包衣

种子或被农药化肥污染的草及玉米、高粱苗等而中毒。

（来源：中国农业农村信息网）

补硒补镁。羔羊缺硒，易患白肌病，死亡率高。母羊缺硒易造成胎衣不下。补硒时常

用亚硒酸钠维生素E注射液肌肉注射，剂量为每只0.5~1.0毫升。

镁是构成骨质所必需的物质。

供给不足，易发生神经性震颤，即低镁血症，俗称青草搐搦症。

春季牧草含镁量低，可用硫酸镁或醋酸镁2~5克加入水

中饮服。其他季节可不必补镁。

饮水补盐。羊长期饮水不足，不利于消化，代谢物的排出也会受阻。一般羊每吃1公斤干料，约需水2~3公斤，务必每

天保证清洁饮水2~3次。羊吃